

Дополнение

О характере вопросов и ответов, произвучавших на встрече с т. Ельциным Б.Н. в институте философии АН СССР 14 марта 1989 года

На встрече присутствовало около 400 чел. (в основном сотрудники института).

Основные вопросы:

Вопрос: Если бы Вы получили мандат народа, как лидер страны - кого бы Вы взяли в свою команду?

Ответ: Не считаю себя лидером страны, не знаю где буду работать. Может быть окажусь безработным. Но Москва, конечно, не протянет мне руку по трудоустройству.

В одиночку бороться бесполезно. Закон о выборах не очень демократичен. Особенно в части выборов от общественных организаций. Надо создавать в Верховном Совете группы. Нужны 20-30% в составе смелых людей, которые не боятся выйти на трибуну и сказать о том, что не нравится руководству. Если наберется около 500 чел. и они будут иметь общую программу, то выполнение ее реально. 500 чел. - это уже сила.

Вопрос: Есть ли у Вас запасной вариант, или идете ва-банк?

Ответ: Нет не иду, если проиграю - останусь работать там же.

Вопрос: Будете ли Вы добиваться гласности в расходовании партсредств?

Ответ: Естественно! В "Известиях ЦК КПСС" сделали маленькую щелочку. Надо, чтобы каждый гражданин СССР имел доступ к любой информации, кроме оборонной.

Он начал говорить о детской смертности, заболеваниях СПИДом. Мы на уровне слаборазвитых стран. Перестали передавать информацию о заболеваниях СПИДом.

Вопрос: Считаете ли Вы, что в передаче "Добрый вечер, Москва" 2 марта 1989 г. к Вам был тенденциозный подход?

Ответ: Тов. Ельцин Б.Н. зачитал телеграмму: "С возмущением восприняли информацию в "Московской правде" и программе "Добрый вечер, Москва". Как выяснила моя команда - 2 фамилии, задававших вопросы - вымышленные.

2

Вопрос: Знаете ли Вы о закрытом письме к коммунистам Москвы с требованием голосовать за Бракова?

Ответ: Нет, об этом не знаю. Но МГК подготовил негатив на меня на II страницах.

Вопрос: В выступлении секретаря МГК КПСС т. Карабасова Ю. С. был комментарий о Вас, как о кандидате в депутаты. Якобы Вы голосовали не против т. Лихачева Е. К., а воздержались. Правда ли это?

Ответ: Это пропагандистский маневр МГК КПСС. Я поднимал руку против, но ее не заметили. Рука осталась поднятой при воздержавшихся. Т. Вы же знаете как у нас голосуют.

Вопрос: Ваше мнение о свободе выбора страны проживания?

Ответ: Надо постепенно переходить к этому.

Начал сам рассуждать насчет достоверности информации.

Прочитал стенограмму отчета с XIX партконференции.

Фразу : "Ты, Борис!" - убрали. Вряд ли это редакторская правка.

Вопрос: Ваше отношение к многопартийной системе?

Ответ: Общество не готово создать еще одну партию, но оно зреет. Надо открыть все средства массовой информации для дискуссии.

Вопрос: Почему рокировали тт. Медведева и Яковleva?

Ответ: Ну, конечно, не по-договоренности. Их рокировали!

Мое мнение - польза от этого - сомнительная.

Реплика секретаря парткома Клященко (он был ведущим)

"Это во вред! Видно даже не вооруженным глазом".

Ельцин - "Ваш глаз - острее".

Вопрос: Как Вы относитесь к аресту активистов Нагорного Карабаха?

Ответ: Отрицательно.

Вопрос: Сейчас марксизм непопулярен у интеллигентов и народа.

Не пора ли отказаться от марксизма как от государственной философии?

Ответ: Надо продискутировать!

Вопрос: Не стоит ли сейчас, после 70 лет репрессивной политики КПСС отстранить партию от управления, избавиться в ней от карьеристов и создать новую партию?

Ответ: Надо взять под контроль партию. Надо создать закон, тогда потерянется смысл руководящей роли партии.

Вопрос: Правда ли, что переворот в Афганистане совершили органы КГБ?

Ответ: Мне неизвестно. Нужен закон о референдуме, чтобы такие вопросы решали не 4 человека.

Вопрос: Если потребуются действия вопреки партийной дисциплине, как Вы поступите?

Ответ: Слишком много примеров как я поступил, получил 4 нокаута. Мне пытались навязать баллотировку в определенном округе, но я ответил, что это мое личное дело.

Вопрос: Всегда ли Вы бываете справедливым к коллегам по работе? Перед кем хотели бы извиниться?

Ответ: Не всегда. Перед кем извиниться? Сейчас не приходит в голову.

Вопрос: 12 марта в газете "Унита" было сообщение о том, что КГБ подвергает Вас преследованиям. Так ли это?

Ответ: Да, попытки такие есть постоянно. Приходил полковник КГБ и предупредил, что через 2 недели мне конец, уже много раз звонили с угрозами. На данном этапе от меня избавиться нерационально, дороже обойдется. Охраны у меня нет. Идет сильное моральное давление.

Вопрос: Как Вы относитесь к тезису Андреева ("Нева" № 1) о партии, как питательной среде бюрократизма?

Ответ: Примеры показали, что это так.

Вопрос: Что можете сказать о политике руководителей ГДР и ВНР?

Ответ: В ГДР слишком превозносят заслуги 1 лица, то там лучше, чем в ВНР, где большой внешний долг.

Нам надо создать совершенно новую модель управления государством.

Помогите в этом. ГДР уже решила жилищную проблему.

Вопрос: Какими средствами можно устраниć режим личной власти?

Ответ: Через законы страны, они должны быть другими. Аппарат ЦК готовил проекты, а мы голосовали.

Сегодня в "Московской правде" должны были опубликовать программы мою и т.Бракова Е.А., но их почему-то сняли.

Вопрос: Каково Ваше отношение к средствам массовой информации?

Ответ: Надо принять закон о печати, и их ответственности перед обществом. Надо, чтобы "Комсомольская правда" была не органом ЦК ВЛКСМ, а ВЛКСМ.

Реплика Клященко: Комсомол изжил себя, реанимировать его не надо.

Вопрос: Как бы Вы поступили, если бы представилась возможность стать во главе альтернативной партии?

Ответ: Сейчас нет таких условий. Давайте откроем средства массовой информации, общество выскажет как нам быть в этом вопросе.

Вопрос: Ваше отношение к Ю.В.Андропову?

Ответ: Хорошее.

Вопрос: По Москве ходят слухи, что Вы отказались от поликлиники 4 ГУ. Так ли это?

Ответ: Да, я встал на учет в районную поликлинику. У врача было больше вопросов ко мне, чем у меня. Если бы все министры встали на учет в районные поликлиники, было бы больше порядка.

Вопрос: Разделяет ли Вашу позицию семья?

Ответ: Целиком и полностью.

Вопрос: Как Вы считаете, нужен ли механизм отзыва неоправдавших себя депутатов?

Ответ: Правильно, механизм должен быть, чтобы не повторился рецидив волюнтаризма.

Вопрос: Как Вы относитесь к рынку рабочей силы?

Ответ: Не надо пугаться слова "безработица". Надо сделать так, чтобы человек мог полтора года получать среднюю заработную плату и он может переквалифицироваться.

Вопрос: Как вы относитесь к прописке в городе?

Ответ: Пока надо оставить.

Вопрос: Как Вы относитесь к М.С.Горбачеву?

Ответ: У нас были очень хорошие отношения, когда были первыми секретарями обкомов партии, в ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС, I секретарем МГК КПСС – первый год. Затем кое-кто стал вбивать клинья по социальным вопросам, по которым были разногласия с моим оппонентом. Это привело к охлаждению. Но время меняется и климат меняется.

А отношение к М.С.Горбачеву хорошее, нас пытаются столкнуть, выставив меня как альтернативу ему. Я категорически это отвергаю. Признаю его как лидера. Но и у него есть недостатки, как у каждого из нас. Нужно, чтобы эти недостатки он видел сам и работал над ними.

Реплика. Клященко: Я был на встрече в ДК "Меридиан". Горком направил туда 800 человек, но они с позором вынуждены были покинуть зал. Мне было стыдно за горком партии. Это "олимпийские" игры, это непорядочно.

Выступление т.Константина

Хотел бы выразить благодарность Б.Н.Ельцину, поддержать его программу, уверен, что он победит. Предлагаю ему возглавить профсоюзы.

т.Клященко: 19 марта в 12.00 напротив дома художника состоится митинг в поддержку Б.Н.Ельцина. Всех приглашаю. Можем собрать там миллион.

093/5.1

27 ДЕК 1991* 0019

Документ поступил
из С-та т. Боцюев в к/з

06-22/1571-19912